

中共眼裡的蘇聯戰略

尹慶耀

這是一篇資料性的報告，以介紹中共眼裡的蘇聯全球戰略為主。為了便於瞭解，對當時的現實背景與中共的意圖，也作一些分析說明。

中共對蘇聯戰略的描述，是出自本身的主觀需要。但一國的戰略，不會經常全盤改變，因此文中難免有前後重複之處，敬請讀者原諒！

一九七一年十二月周恩來在中共黨內作過國際形勢報告。其時，季辛吉已第一次訪問過北平，美國和中共已經宣布尼克森將於一九七二年五月前訪問中國大陸，但尚未成行。周恩來在報告中，就國際形勢歸納出幾項特點，那就是：「一個傾向」——「當前世界主要的傾向是革命」。這是一九七〇年五月二十日毛澤東為美軍入柬發表的聲明中的話。「兩種可能」——一種可能是革命制止戰爭，另一種可能是戰爭引起革命。周恩來說，戰爭的可能仍存在，要有這個警惕。「三個部分」——周恩來認為美、蘇兩霸是兩部分，第三世界是另外一部分，中共要堅決站在第三世界部分。「四大矛盾」——是中共所謂當代世界的基本矛盾，表現在美、蘇兩霸與全世界人民的矛盾；美、蘇爭奪世界霸權的矛盾；帝國主義國家之間轉嫁經濟危機的矛盾；中、小國家聯合起來向美、蘇鬭爭的矛盾。

在右述分析下，周恩來指出當時美國的全球戰略，是季辛吉說的五句話：「以美洲為基地」「西歐為重點」「亞洲是側翼」「中東是咽喉」「未來世界爭奪的中心是海洋」。至於蘇聯的戰略，周恩來認為蘇聯要加緊與美國爭霸，手伸得更長，野心更大。美蘇是又爭奪，又妥協，爭奪不下就搞妥協，妥協不了又再爭奪。蘇修跟西方國家在柏林問題上的妥協，就是為了在西歐穩定

陣腳，爲爭奪作準備。蘇對美爭奪的重點是：(1)歐洲，(2)中東。

周恩來也提到中共當時總的戰略方針是：推遲戰爭，促進革命。他還列述了中共在世界各地區的具體做法。值得注意的是他強調要充分利用敵人的矛盾和弱點，對於蘇、美矛盾；美、日矛盾；美國與歐洲的矛盾，都要利用。他並聲稱要用革命的兩手，反對反革命的兩手。他指出美、蘇對中共都是兩手，中共也要以革命的兩手對付之。

一九七三年三月初，周恩來又在中共黨內作了一次國際局勢的講話。那時已是尼克森訪問過中國大陸及蘇聯之後，中共的對外戰略部署已有改變，並以聯合中小、反對超大，或反對超級大國的強權政治和霸權主義爲國際統戰口號。周恩來對兩霸問題的看法是：美、蘇兩霸在全世界範圍內的爭奪，仍然在激烈進行。西歐是一塊肥肉，日本是一塊肥肉，他們都要爭，中國是一塊又肥又大的肥肉，他們都想爭奪。在歐洲，蘇聯是想守住現有的邊界線（東歐）；在西歐國家中「安釘子」（釘子是法國）；排擠美國的勢力後，使西歐「中立化」。

周恩來提到蘇聯現在的戰略部署是向西，還是向東這個問題。他說毛澤東對蘇修目前的整個軍事部署作了這樣的統計：蘇修目前駐在西線的部隊共有一一一師，駐在中亞細亞的有二十個師，駐在中國邊境附近的有四十個師。從這個駐軍情況看來，蘇修的主要戰略部署是向西——向着歐洲。

周恩來對蘇修戰略部署的估計是：越南停戰後，蘇修的戰略重點第一是歐洲，第二是中東。有些時候也很難分第一、第二。周恩來說，蘇聯對歐洲的政策，主要是分化政策，迫使西歐「中立化」，進而控制整個歐洲。對中東，是和美國既爭奪又勾結，平分勢力範圍。對亞洲是加緊滲透拉攏，趁美國從亞洲收縮軍力的機會，企圖「填補真空」。對南亞次大陸，蘇修將搞「印、巴、孟」的「和解」，改善和修補對巴基斯坦的關係，以便把印、巴、孟納入它的「亞洲集體安全體系」的勢力範圍。對日本，蘇修以開發秋明油田爲引誘，改善對日關係。

周恩來也談到中共的基本戰略方針，那是：反兩霸，主要是反對目前最直接、最危險、最現實的敵人蘇修社會帝國主義。他說，這個方針是毛澤東定的。毛澤東曾經說：「我們不要兩面作戰，要一面作戰好」。

周恩來又提到是不是現在就跟蘇修開戰呢？他說，那倒不一定，蘇修目前的戰略是向西、向歐洲、向中東，它對我們（中共）只是虛張聲勢，它也知道我們早已有所準備。因此，在相當時期內，是「冷戰」，是外交「頂牛戰」，是「牙齒戰」。但是也要防它冒險^①。

從上引周恩來的兩篇報告，可以體會到當時中共仍以兩霸爲兩敵，但蘇主美次，可以利用矛盾分化它們，以避免兩面作戰，但仍以第三世界爲重心，促進革命，以革命制止戰爭。這當然是就其主觀企圖而言。

註^① 周恩來兩篇講話，俱見《中共機密文件彙編》，臺北，國立政治大學國際關係研究中心（一九七八年四月初版），三四九——三六〇頁。

基於右述觀點，周恩來於一九七三年八月廿四日在中共「十大」所作政治報告中指稱：美蘇兩個超級核子大國要爭霸世界，爭奪的戰略重點在歐洲。他指摘西方總想推動蘇修向東，把這股禍水引向「中國」，西方無戰爭就好。他則特別強調蘇修是「聲東擊西」。實際就是想把那股禍水引向西方。

二

一九七四年四月十日鄧小平在聯合國第六次特別會議中，首次公開提出「三個世界」的理論。這個理論最值得注意之點，是宣稱「社會主義陣營已不復存在」。再則是雖然美蘇兩霸都要反，但美國採守勢，蘇聯採攻勢，蘇聯更危險、更狡詐、更兇惡，是最危險的世界戰爭策源地。中共已把蘇聯當作頭號敵人，此後對於蘇聯的戰略，也就追蹤着蘇聯的行動來作分析。

一九七五年以降，蘇聯大力向非洲進發，起先是安哥拉，以後逐漸發展到非洲之角。一九七八年三月，中共「新華社」連續發表兩篇記者述評，談論此一問題。第一篇是十三日，標題為「蘇聯在非洲的戰略目標」。述評說，從一九七七年十一月下旬起蘇聯開始為期三週的空運大演習，動員二二〇多架大型運輸機（約佔蘇聯空運能力的百分之十二至十五），在黑海、地中海、印度洋蘇聯海軍艦隻的支援和保護下，兵分七路，航線經亞非歐至少十多個國家，分別在埃塞俄比亞（即衣索匹亞）、亞丁和馬魯托卸載。載運的物資包括烏拉爾以東倉庫的「存貨」，還專門發射了一枚軍事衛星來指揮和監視。這是蘇聯一次借口「支援」非洲之角而採取的戰略性大演習。西方有人把這次空運演習同一九七五年蘇聯針對歐洲舉行的「海洋——75」全球海軍大演習相比，認為它們是蘇聯戰略演習的「姊妹篇」。述評分析說，這是蘇聯以非洲人和古巴人的生命為代價，來為它將來進行世界戰爭作準備。

述評說，在蘇聯的全球戰略中，歐洲居最重要的地位。而為奪取歐洲，多年來蘇美兩國不斷在歐洲的側翼進行殊死鬭爭，中國和非洲是歐洲側翼爭奪戰的重點。關於非洲之角乃至整個非洲大陸對克里姆林宮之吸引力，述評曾引用蘇聯外交部新聞司司長弗·索芬斯基於同年二月三日在莫斯科的電視講話說：「非洲之角地區首先具有軍事、政治、經濟意義，這一地區的重要性在於它處在亞非兩大洲的結合部，在波斯灣和印度洋中有許多優良的海港，而主要的還由於在這一地區有把生產石油的國家同美洲和歐洲聯繫起來的海上航線」。述評指出，蘇聯在這裏取得了立足點，平時它就可以對西方施加政治、經濟壓力，戰時切斷其戰略交通線和石油戰略物資的供應，切斷西歐和美國的聯繫，從戰略上孤立西歐。

述評追述過去一、二十年中，蘇聯一直在北非、在非洲之角極力謀取海港和軍事基地，謀取使用一些軍事設施的便利。這不只是為了控制這些基地、設施所在的國家。蘇聯的飛機、艦隻和其他軍事手段還利用這些基地和設施，對地中海、印度洋以至在更大範圍內對美國和北約的軍事活動進行監視，以加強它在這個地區的軍事地位。這是它包圍歐洲的全部佈局中的又一着。從非

洲之角來說，它扼着紅海的咽喉，它的對面就是盛產石油的阿拉伯半島。只要蘇聯控制了非洲之角，就構成了對阿拉伯產油國的真正威脅。而今天石油對新的世界戰爭、對歐洲的生存的重要意義已經是公認的了。在蘇聯同美國爭奪世界霸權、準備戰爭的部署中，鯨吞非洲是重要的一步。

談到石油問題，使我們記起中共「外交部長」黃華的一段話。根據他的說法，石油戰爭似乎是毛澤東挑起的^②。

一九七三年以後的石油危機，導致世界性的經濟不景氣，石油已成爲世界注目的焦點，上述一九七八年三月「新華社」第二篇記者述評，發表於十八日，標題是「蘇聯在覦着海上石油運輸線」。述評說，當蘇聯社會帝國主義的手長長地伸向非洲之角的時候，它的眼睛貪婪地注視着這隻「角」的兩側——紅海和印度洋上的石油運輸線。控制海上石油運輸線，正是當前蘇聯對非洲之角進行大規模武裝干涉所要達到的目的之一。述評追述了在第一、第二次世界大戰中石油的重要性，然後說，當前，蘇、美兩個超級大國激烈爭奪世界霸權，世界大戰終究不可避免。蘇、美兩方圍繞着世界重要石油產地——波斯灣以及印度洋上石油運輸線的爭奪，正是各自準備戰爭的部署之一。非洲之角正好處於爭奪這一戰略優勢的關鍵地區。非洲之角鄰近盛產石油的波斯灣。每隔十分鐘到十五分鐘就有一艘油船從波斯灣開出，這些油船通過三條航道分別駛往美國、西歐或日本等地。其中有兩條航道要經過非洲之角。一條是西去紅海，過索馬里、埃塞俄比亞等國海域，從蘇彝士運河和地中海入大西洋，這條航道航程短，方便，經濟；另一條是南下印度洋，經過索馬里等東非國家附近，繞道好望角通過大西洋，這條航道可以航行巨型海輪。

述評說，蘇聯對石油通道的威脅已經引起了另一個超級大國不安的反響。「美國新聞與世界報導」說，俄國人對非洲之角的干涉「可能危及美國必不可少的石油供應，而且會更加嚴重地危及美國的歐洲盟國和日本必不可少的石油供應」。「紐約時報」發表文章指出，「當蘇聯把它的大型坦克，人員和衛星國的士兵運進可以控制中東的能源和非洲大陸周圍的航線的地區時，華盛頓顯然必須決定如何作出反應」。

過去一段時間，中共在亞非兩洲的活躍，似乎凌駕蘇聯之上。但自一九七五年以降，這一形勢就逐漸改觀。在非洲是從安哥拉開始，在亞洲則從越南開始。一九七八年二、三月間，蘇聯利用衣、索衝突，伸入非洲之角；同年六月中共和越南的關係惡化，同月廿九日越南加入以蘇聯爲首的「經互會」，七月三日中共照會越南，停止對越南的經援並撤回專家，河內已清楚地倒向莫斯科。於是，中共對蘇聯戰略的分析，也有了一些轉變。

三

一九七八年九月十九日「人民日報」發表社論，題爲「蘇聯全球戰略的新動向」。文中說，今（一九七八）年以來，蘇聯在

註^② 一九七七年七月三十日黃華在北平「外交部」禮堂對世界形勢的分析報告。

非洲和亞洲一些地區發動了連續不斷的攻勢，這不能不引起全世界的嚴重關注。蘇美兩霸爭奪的重點在歐洲。歐洲面臨着蘇聯日益增強的直接軍事威脅，局勢仍然是緊張的。但是，就當前這個時期來說，蘇美爭奪最激烈的地區是在歐洲的側翼非洲、中東、紅海和海灣地區^⑤。尤其是非洲，已成爲超級大國爭奪的一個焦點。蘇聯在這些地區加快了侵略和擴張的步伐，同時又在東南亞地區加緊進行擴張活動。這是蘇聯戰略攻勢的一個明顯的動向。

社論在列舉了一些事證之後指出，蘇聯當前在非洲和亞洲地區的擴張藍圖，已經清楚的呈現在全世界面前。對於中部和南部非洲，蘇聯正在加強對安哥拉的控制，把安哥拉作爲它向非洲其他地區擴張的基地。它一再策動武裝入侵扎伊爾（即薩伊），企圖搞垮扎伊爾現政權，在非洲中部建立「親蘇地帶」，實現中間突破，腰斬非洲，以便進一步插手南部非洲。對於非洲之角和紅海地區，蘇聯通過軍事捲入和顛覆的手段，把軍事人員派駐這個地區，建立基地，以進一步獲取紅海兩岸的重要港口，控制紅海的通道。這樣，蘇聯就能夠以此爲橋頭堡，向阿拉伯半島和海灣地區進擊，控制和威脅西方最重要的石油來源。在南亞，蘇聯則要鞏固其立足點，並加劇這一地區的動盪局勢，以便趁機南下印度洋，實現老沙皇海上爭霸的迷夢。很明顯，蘇聯社會帝國主義在非洲、中東和海灣等地區全面加緊侵略擴張活動，其總的戰略意圖是要從側翼迂迴包抄歐洲，爲新的世界戰爭進行準備。上述這些地區擁有西方賴以生存的富饒的石油和其他重要戰略資源，是連接大西洋和印度洋作爲「西方生命線」的重要海上通道，居於戰略要衝。在歐洲，由於兩軍對壘，蘇聯一時還難以下手，於是便在歐洲以外，從西方戰略上的薄弱環節突破，從而橫掃外圍，緊逼歐洲。這是蘇聯爭霸全球的一個重要戰略部署。如果蘇聯在這些地區的圖謀得逞，歐洲形勢將會發生根本性的變化。一旦蘇聯在歐洲動手，整個西歐勢將陷於欲戰不能的危險境地。與此同時，蘇聯利用越南當局的地區霸權主義野心，在東南亞和太平洋地區進行擴張和滲透。蘇聯力圖把越南當作另一個古巴，挑動和支持越南當局武裝入侵柬埔寨，以便獲取整個印度支那。它還唆使越南當局反華排華，竭力挑撥「中國」和東南亞國家的關係。它和越南當局一改過去攻擊咒罵東盟（即東協）的腔調，提出所謂東南亞「和平區」的誘餌，實際上是變相兜售早已臭不可聞的「亞安體系」。現在，蘇聯的太平洋艦隊隨時都可以利用越南現成的軍事基地，把它的前沿陣地從海參崴向南推進幾千公里，進一步威脅美國和日本的海上通道，並直接威脅東南亞和太平洋地區各國的安全。這同樣是蘇聯全球戰略部署的一個組成部分。

這篇社論已把越南界定爲地區霸權主義^④，也是亞洲的古巴式戰爭代理人。社論也號召第三和第二世界國家都要有所準備，要不斷挫敗超級大國，特別是蘇聯社會帝國主義的全球戰略部署，並強調所謂最廣泛的國際反霸統一戰線。

社論和前引「新華社」兩篇記者述評，都強調蘇美爭奪的重點在歐洲和蘇聯在非洲的擴張，但事實上蘇聯已在亞洲編織對中

註⁽³⁾ 阿拉伯國家稱波斯灣爲阿拉伯灣，中共有時攻擊其他國家，爲避免糾紛，改稱海灣地區。

註⁽⁴⁾ 中共現指蘇聯是世界性霸權主義，是大霸；越南是地區性霸權主義，是小霸。

共的包圍網，中共自然會加以注意。

四

一九七八年六月十九日香港「文匯報」以「從蘇聯全球戰略看越南動向」爲題發表社論，指出蘇聯有兩條弧形線正積極向東南亞伸展。一條由北向南，由蘇聯的海參威、日本、東海、南海直到越南的金蘭灣；一條由西向東，由非洲、中近東直至印度支那。在這兩條弧形線上，蘇聯都加強了擴張活動。該報說，現在已有大量事實證明，蘇越在東南亞所走的是擴張三部曲：第一步，在越南政府內部清除越籍華人；第二步，對老撾（寮）實行軍事佔領，對柬埔寨積極用兵，企圖強制建立一個由蘇聯指揮的、越南控制的「印度支那聯邦」；第三步，由蘇聯幕後指使、越南出面推銷布里茲涅夫的「亞洲安全體系」，將整個東南亞納入蘇聯的勢力範圍。

越南倒向蘇聯懷抱，最使中共難堪且陷入腹背受敵的困境，這是它不得不於一九七八年下半年起，把外交活動的重心轉移到第二世界（日本、西歐）及第一世界中的美國的重大原因之一。它採取了若干低姿勢，於同年八月十二日與日本簽訂了「和約」，却換來了十一月三日蘇越爲期廿五年的「友好合作條約」，以及十二月五日蘇聯與阿富汗的「友好睦鄰合作條約」。十二月十六日中共與美國發表建交公報，却加速了越南對柬埔寨的用兵。於是，中共對蘇聯戰略的分析，在重點方面也有所改變。

一九七八年十二月廿七日，「新華社」又發表記者述評，題爲「蘇聯的南下攻勢」。述評說，一九七八年蘇聯在加速它的全球擴張攻勢中，南下攻勢是其重點。這個攻勢的矛頭是打通從中亞南下印度洋的戰略通道，以便西面迂迴包抄歐洲，東面威脅東亞，逐步完成其戰爭部署。如果蘇聯從印度洋取得突破口，向東擴張同從遠東向南擴張相聯接，就可打開向東南亞以至整個亞太地區中小國家滲透擴張的道路，並且控制從印度洋到西太平洋的戰略航道，削弱美國在西太平洋的地位，威脅着日本的石油生命線，包圍「中國」的另一面。從印度洋向西擴張，同它在中東、非洲的擴張相聯接，控制紅海——地中海通道和印度洋——好望角到歐洲的航道，控制非洲，直取歐洲。

述評列舉事實，說明一年來，蘇聯在南下攻勢中，採取了如下一些步驟：第一，逐步打通南下走廊，與阿富汗訂有軍事條款的「友好睦鄰合作條約」，下一目標顯然是毗鄰的伊朗和巴基斯坦；第二，控制紅海通道，掌握紅海出海口。在埃及俄比亞謀取紅海沿岸深水港，在也門謀取紅海右岸的軍事基地；第三，把越南納入它的全球戰略，在亞洲找到向東南亞以及整個亞太地區擴張的前哨基地和幫兇；第四，蘇聯取得金蘭灣海軍基地，把它在西太平洋的立足點從海參威向南延伸兩千多海里。蘇聯在西太平洋向南推進的一系列步驟的最終目標，是使蘇聯的東部和西部經由印度洋暖洋首尾相接。而這個戰略的聯結却嚴重地威脅了馬六甲海峽這個太平洋到印度洋的通道。第五，在沉寂了幾年之後，今（一九七八）年蘇聯又重新拋出了「亞洲集體安全體系」這個

假「安全」之名、行擴張之實的舊貨。蘇聯在同阿富汗簽訂的條約中正式寫入了「亞安體系」。值得注意的是，蘇聯正用另一種形式推行「亞安體系」，企圖通過越南打入東南亞國家聯盟。這是蘇聯推行南下攻勢的重要組成部分。

這篇述評特別強調，在蘇聯的全球擴張攻勢下，首先受害的是第三世界國家。

一九七九年一月十日，「人民日報」發表評論員文章，題目是「越南侵柬是蘇聯全球戰略的一部分」。望文生義，這篇文章顯然是針對越南侵柬而發。文章說越南出動十多個師的正規部隊攻佔金邊，是越南地區霸權主義者為實現其「大印度支那聯邦」的夢想，對一個主權國家和弱小鄰國發動的一場赤裸裸的野蠻侵略。但出陣打仗的是越南，擂鼓壓陣的是莫斯科。這場亞洲人打亞洲人的戰爭，是大小霸權主義緊密配合、精心策劃的。蘇聯把越南封為「社會主義在東南亞的可靠前哨」。在「蘇越友好合作條約」中，公然宣告兩國要進行「軍事合作」。

重要的是，文章指蘇聯是亞洲人民和世界各國人民的最兇惡的敵人。蘇聯社會帝國主義支持和慫恿越南進攻柬埔寨，是莫斯科推行它稱霸世界的全球戰略的重要組成部分。印度支那是聯結印度洋和太平洋的一個中繼站。蘇聯在印度支那取得立足點，西可以進出馬六甲海峽，經印度洋直達紅海、非洲之角；東可以馳騁太平洋，南下大洋洲。這樣，不僅控制了西歐、美國、日本的重要的石油航道，而且形成了一個弧形戰略包圍圈。當年老沙皇為了尋找出海口南下印度洋，費盡九牛二虎之力，也只是在日俄戰爭時，到金蘭灣停泊休整一時，勢力一直未達到這樣遠。現在克里姆林宮新沙皇的野心大大超過了老沙皇。它對亞洲太平洋地區乃至世界和平形成的威脅更不知道超過幾十倍。蘇聯從它的全球戰略出發，支持越南發動侵柬戰爭，目的絕不僅僅是印度支那。蘇聯和越南大小霸權主義發動的侵柬戰爭一旦得手，整個東南亞和亞洲地區各國的和平與安全將處於嚴重的危險之中。

五

一九七八年十二月三十日，「人民日報」發表以「社會帝國主義在亞洲的戰略」為題的評論員文章，指稱蘇美兩個超級大國爭奪的戰略重點仍然是在歐洲。那裏兩軍對峙，集中着龐大的軍隊和武器，局勢一直是危險的。但是，目前雙方在歐洲基本上處於僵持態勢。因此，蘇聯力圖從側翼包抄西歐，進行大的迂迴。文章認為蘇聯在亞洲的戰略，是這種迂迴包抄的一部分，也就是蘇聯反革命全球戰略的一部分。

文章關於戰略部分與前引各文多有雷同，不再重引。但這篇文章內容，也有幾點值得一提。首先，它的詞句中有（蘇聯）「把美國勢力排擠出亞洲」一語。其次，它提到蘇聯一本叫作「蘇聯和亞洲集體安全體系」的書中，曾經明白無誤的說過，建立亞洲集體安全體系，可以有各種各樣的形式，例如締結互不侵犯條約簽訂雙邊的或多邊的友好合作條約等，亞安體系不外是把類似這樣的條約累積起來，並把它們互相連結在一起而已。復次，文章說，蘇聯現在大肆污蔑「中國」搞霸權主義、擴張主義，竭力

挑撥「中國」同亞洲各國的關係，它在亞洲和太平洋地區擺開陣式炫耀武力，有人說這是爲了包圍「中國」。當然，蘇聯對亞洲地區的擴張，有針對「中國」的一面，但是更主要的是爲了擴大自己的勢力範圍，排擠主要對手美國的影響，威脅日本、亞洲各國特別是東南亞國家的和平和安全，看不到這一點是短視的，也是危險的。最後，文章說，最近簽訂的「中」日和平友好條約，和「中」美建交聯合公報，都重申了反對亞太地區和任何地方的霸權主義，反對霸權主義是亞洲和世界人民共同的呼聲，已經成爲不可抗拒的歷史潮流。蘇聯妄圖從亞非迂迴包抄西歐，結果却把歐洲、亞洲、非洲三大洲的國家和人民調動了起來，進一步擴大了反霸統一戰線，而使它處於全世界人民的包圍之中。

這幾點已暴露了中共近年來對外活動的主要目標，就是組織反霸統一戰線，拉攏全世界的國家與人民，幫它反蘇。一九七九年年初，鄧小平訪美，鼓吹美、日、西歐與中共聯合反蘇，在美、日聲言要教訓越南，二月十六日挑起新的越戰，其目的都在此。

一九八〇年二月二日，「新華社」播發該社評論員文章，標題是：「戰略重點依舊，情況有所變化」。文章說，蘇聯軍事佔領阿富汗，是它對歐洲進行大包抄的新步驟，也是它在東方「啞鈴」地區戰略上的新推進。這個新發展，既表明了蘇聯戰略重點仍然在歐洲，並且步步緊逼歐洲這個基本情況未變，又表明了近年來出現的一個新變化：即蘇聯已把它的西方戰略同亞洲太平洋戰略連在一起。

文章似乎把歐洲的範圍擴大了。它說，蘇聯的戰略重點一直在歐洲。當然，這裏是把中東、北非以及毗鄰這些地區的波斯灣、地中海等海域也包括在內。一個時期以來，蘇聯對歐洲的戰略包圍，不只是在東歐陳以重兵，而且把中東和北非作爲歐洲的側翼來經營。以中東而言，從紅海口到波斯灣這個新月形地帶內，蘇聯已經和正在布下一系列棋子：通過蘇聯——南也門、蘇聯——埃塞俄比亞、南也門——埃塞俄比亞三個雙邊條約，蘇聯在紅海口建立了相互支援的立足點；不斷加強蘇聯、古巴在紅海口的軍事存在和壓力，以使阿拉伯半島上產油國的政治態勢發生有利於蘇聯的變化，利用阿拉伯國家在對待以色列侵略，特別是埃及——以色列談判問題上的分歧，加強它在一些阿拉伯國家中的影響；插手土耳其、伊拉克、伊朗、阿富汗、巴基斯坦這一系列南鄰國家的民族糾紛，利用庫爾德族、阿塞拜疆族、俾路支族、普什圖族等等民族問題干涉南鄰各國內政；扶植這些國家中親蘇的軍共產黨的力量，在動亂的局勢中發展自己，排斥美國影響，以便伺機掌權。與此同時，蘇聯還加強了在印度洋上的海軍艦隻。而蘇聯入侵阿富汗這一軍事冒險，則是這一鏈條中的一個重要突破，使巴基斯坦和伊朗處於「下一個輪到」的地位。

文章說，這一形勢的發展，將給美國和西歐帶來災難後果，是顯而易見的。蘇聯一旦在印度洋有了港口基地，也就意味着控制了海灣石油和其他戰略資源，控制了世界三大戰略航道——從海灣通向蘇伊士運河、馬六甲海峽和好望角的航道，這三個航道像三根大動脈把這裏的石油運往美國、西歐、日本、加拿大、澳大利亞等世界各地。這是歐洲和一切依靠中東石油供應的國家所不能接受的。因此，歐洲人也並不相信，蘇聯入侵阿富汗、南下印度洋，是蘇聯戰略重點東移的標誌，更不相信歐洲因此可以稍

稍「輕鬆」一些！

不過，文章又說，但是，今天僅僅重複過去所說蘇聯的戰略重點在歐洲這句話，顯然已經不夠了。近些年來，正當歐洲處於軍事對峙的僵持狀態的時候，蘇聯利用了美國和一些西方國家對蘇聯行動的反應不得力，得以騰出手來，雙管齊下地加強它在東方的戰略布局：一方面擴充了以海參崴為基地的太平洋艦隊，頻繁地從日本海南下，威脅日本的安全，向美國在西太平洋的軍事力量提出挑戰；以每天二百多萬美元的規模支持越南侵略柬埔寨，控制老撾，威脅東盟；把越南的金蘭灣、峴港變成蘇聯在東南亞的戰略基地。另一方面，挑撥印度次大陸各國間的不和，向南亞擴張，加速南下印度洋。一頭是太平洋，一頭是印度洋，中間是狹長的馬六甲海峽，形如啞鈴。因此，蘇聯的東方戰略，也可以形象地說是「啞鈴」式戰略。

六

以上所引，係七十年代以降，中共對蘇聯戰略的分析，除略加刪節及精簡外，大部均係中共原文。由於發表時間有先後，我們可以體會到其中的若干微妙變化。

本來，從七十年代起，中共已捲入「三角」「五極」之中，並趁機施行其聯多打少的統戰策略。最初，它還強調「世界的主要傾向是革命」，但越到後來，「革命」的字樣越少見，其強調的重點移向「反霸」。這和它把蘇聯的內政和外交分別看待是有關係的，在內政上承認蘇聯是社會主義國家，以減少未來修好的障礙；在外交上強調蘇聯的軍事擴張、霸權主義，俾聯合外力解除蘇聯當面的軍事威脅。

起初，中共把美蘇推向一邊——第一世界，其後把美蘇分向兩岸，以挑撥其對立。美蘇變成了蘇美，互相「爭奪」慢慢變成美國也要抵禦蘇聯的擴張。起初，要求西歐反對美蘇兩霸，漸漸變成美、日、西歐該和中共組成反霸統一戰線。至於第三世界，起初是反超反霸的主力軍，漸漸變成不過是反霸統一戰線的一部分。

這一切都是在反蘇前提下的變化。毛澤東掀起反蘇，原本具有對內對外的多重用意。然而，二十年來的反蘇，使蘇聯的實力越來越伸向東方，對中共的包圍圈越來越縮小，而中蘇邊界的俄軍，也由黑魯曉夫時代的十二個正規師、五個預備師（均非第一線作戰部隊），增加到目前的四十五個現代化師。爲此，中共才不得不把它過去猛然抨擊的美帝國主義、日本軍國主義、西德復仇主義者，當作反霸統一戰線中的盟友來予以拉攏。但它與這些國家的關係，絕對趕不上蘇聯和越南及阿富汗的關係那樣緊密。有些論點，中共是始終不變的。例如，儘管蘇聯已增強遠東兵力，入侵阿富汗並覬覦中東與印度洋，但中共却仍然堅持蘇聯的戰略重點在歐洲，不讓西歐「輕鬆」一點。儘管中共有意製造美、日、中共三角同盟的假象，企圖拉緊美、日、澳及亞洲其他國家共同對付蘇聯，但它却極力否認蘇聯的行動是爲了包圍「中國」或者說蘇聯的戰略重點東移，仍然堅持這一切都是爲了大迂迴包抄歐洲。

中共是要求世界上一切國家尤其是美、日、西歐的力量，幫助它解除來自蘇聯的軍事威脅，但它無力也無意犧牲自己爲世界和平作出貢獻。更進一步說，目前的自由世界，仍然不是它計畫藍圖中的未來世界！